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INECUACIONES CON VALOR
ABSOLUTO

Propiedades :

Para cualquier numero real “X” y cualquier nimero

by 77

positivo “a”:

1) | X|<a <& -a<X<a (también se
cumple para <). Se puede decir que la
desigualdad queda dividida en dos partes : En

la primera se ‘elimina” el médulo de valor

absoluto y se mantiene lo demas igual
(X < a), y en la segunda se “elimina” el médulo
de valor absoluto, se cambia el sentido de la
desigualdad y el signo del miembro de la
derecha ( X > -a ), la solucion viene dada por la

INTERSECCION de las dos soluciones
parciales.
2) | X|>a & X>a U X<-a (también

se cumple para 2). Se puede decir que la
desigualdad queda dividida en dos partes : En
la primera se “elimina” el médulo de valor
absoluto y se mantiene lo demas igual
(X >a), yen lasegunda se “elimina” el médulo
de valor absoluto, se cambia el sentido de la
desigualdad y el signo del miembro de la
derecha ( X < - a ), la solucion viene dada por
la UNION de las dos soluciones parciales.

3) |X|<|a|] e X* < a  (también se
cumple para > = y <). La solucion se
encuentra aplicando los métodos de resolucion
de una inecuacién cuadratica o de segundo
grado.

4) | X| <=a  Representa al conjunto vacio
(también se cumple para <)

INECLALIONES CON VALOR ABSOLUTD

EJERCICIO 1 : Resolver 4X -1 | <3

Para resolver esta inecuacion con valor absoluto se divide la misma en
dos partes (Propiedad 1) :

La primera parte sera la misma inecuacion sin el modulo de valor
absoluto (4X -1 < 3) y en la sequnda se cambiara el sentido del signo
de la desigualdad y el signo del sequndo miembro (4X-1 =-3)

La solucién total sera la INTERSECCION de las dos soluciones parciales
(Propiedad 1) :

Resolviendo la primera parte: 4X-1 < 3

4X < 3+1 © 4X <4 ; xsz c o X<1

j/////////////////////////////////////////////////////////////‘

— 0 1 + o0

Resolviendo la sequnda parte: 4X-1 2-3

4X 2-3+1 ; 4X =2-2 ;

+ 00

W/////////////////////////////////////////////////////////////// %
-0,5

Solucién Total

En forma grafica:

~

P
<«

|
%///////////////////‘
-0,5

— o0 1 + oo

En forma de intervalo:

X =[-05, 1]
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En forma de conjunto:

X={XER / -05%Xs1)}

¢, Como comprobar estos resultados?

Se escoge un valor cualquiera en cada uno de los intervalos y se
introduce en la inecuacion inicial y se comprueba si cumple o no de
acuerdo a la solucion obtenida.

En este ejercicio la solucion fue :

A

\
W//////////////////‘ -
-0,5

1 + o0

Escojo el valor X = =1 que esta al lado izquierdo de “-0,5” (NO debe
cumplir con la desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :
|ax-1]<3 ; |41)-1]|<3 ; |-4-1]=<3

|-5|<3: 5<3 (estoesfalso, se demuestra que NO cumple)

Escojo el valor X = 0 que esta entre “0,6" y “1” (debe cumplir con la
desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :
|4x-1]<3 ; |40-1|<3 ; |o-1]=<3

|-1| <3 : 1<3 (estoescierto, se demuestra que SI cumple)

Escojo el valor X = 2 que esta al lado derecho de “1” (NO debe cumplir
con la desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :

|ax-1|<3 ; |42-1]|<3 ; |8-1]=<3
|7| <3 : 7<3 (estoesfalso, se demuestra que NO cumple)

INECLALIONES CON VALOR ABSOLUTD

EJERCICIO 2 : Resolver |2X +3 | > 5

Para resolver esta inecuacion con valor absoluto se divide la misma en
dos partes (Propiedad 2) :

La primera parte sera la misma inecuacion sin el modulo de valor
absoluto (2X+ 3 > 5) y en la sequnda se cambiara el sentido del
signo de la desigualdad y el signo del sequndo miembro (2X + 3<-5).

La solucién total ser la UNION de las dos soluciones parciales, es decir
la solucién de la primera parte mas la solucion de la segunda parte
(Propiedad 2) :.

Resolviendo la primera parte:  2X+3 > §
2X>5-3 ; X>2 ; X>2 ;| X>1
< A s
T y +
Resolviendo la sequnda parte:  2X+ 3<-§
X<-5-3 ; X<-8 ; X< ;| X<-4
j/////////////////////////////////////////// é S
" 4 +

Soluci6n Total

En forma grafica:

Iy é é(/////////////////////////////////////////// -

— o0 -4 1 +00

En forma de intervalo:

X = (-2, =4) U (1,+=)
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En forma de conjunto:

X={XER / X <=4 AX>1}

¢, Como comprobar estos resultados?

Se escoge un valor cualquiera en cada uno de los intervalos y se
introduce en la inecuacion inicial y se comprueba si cumple o no de
acuerdo a la solucion obtenida.

En este ejercicio la solucion fue :

T é é«////////////////////////////////////////// t

Y -4 1 + 0

Escojo el valor X==§ que esta a la izquierda de “-4” (Sl debe cumplir
con la desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :
|2x+3|>5 ; |2(5+3|>5 ; |-10+3]|>5

|-7|>5 : 7>5 (estoescierto, se demuestra que SI cumple)

Escojo el valor X =0 que esta entre - 4"y “1” (NO debe cumplir con la
desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :
|2x+3|>5 ; |20+3]|>5 ; |0+3|>5

|3 >5 : 3>5 (estoesfalso, se demuestra que NO cumple)

Escojo el valor X = 2 que esta a la derecha “1” (Sl debe cumplir con la
desigualdad) y lo introduzco en la inecuacion :
|2x+3|>5 ; |22+3|>5 ; |4+3]|>5

|7 |>5 : 7> 5 (estoes cierto, se demuestra que SI cumple)

INECLALIONES CON VALOR ABSOLUTD

EJERCICIO 3 : Resoler |2X+3 | < 5

Para resolver esta inecuacion con valor absoluto se divide la misma en
dos partes (Propiedad 1) :

La primera parte sera la misma inecuacion sin el modulo de valor
absoluto (2X + 3 < &) y en la sequnda se cambiara el sentido del
signo de la desigualdad y el signo del sequndo miembro (2X + 3> -5).

La solucién total sera la INTERSECCION de las dos soluciones parciales
(Propiedad 1) :

Resolviendo la primera parte:  2X+3 < 5

2X<5-3 2X<2 x<§ cX<1

T e

— 1 + o0

Resolviendo la sequnda parte:  2X+ 3> -5

8

2X>-5-3 ; 2X>-8 ; X>_7

Ay/////////////////////////////////////////////////////////////////(

A

— o0 -4 +<>o'

Solucion Total
En forma gréfica:

pd

~ H;;///////////////n t
REE -4 1 too
En forma de intervalo:
X=(-4,1)

En forma de conjunto:

X={X€ER / -4 < X<1}
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EJERCICIO 4 : Resolver

Para resolver esta inecuacion con valor absoluto se divide la misma en
dos partes (Propiedad 2) :

|IX-3|> -1

La primera parte sera la misma inecuacion sin el mddulo de valor
absoluto (X -3 > - 1)y en la seqgunda se cambiara el sentido del
signo de la desigualdad y el signo del sequndo miembro (X -3 < 1).

La solucion total sera la UNION de las dos soluciones parciales, es decir
la solucion de la primera parte mas la solucion de la segunda parte
(Propiedad 2) .

Resolviendo la primera parte: X-3 >-1

X>-1+3 ; X >2

e

— o0 2 + oo

A

Resolviendo la sequnda parte:  X-3 < 1

X <1+3 ; X <4

]//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////6

v

— o0 4 + oo

Solucién Total

El error mas comun que se comete en este tipo de ejercicios es creer
que la solucion estara representada por la interseccion de las dos
soluciones parciales, es decir, el intervalo (2,4 ).

Para evitar cometer este error se recomienda repasar las propiedades
que Se encuentran al principio de esta guia, sobre todo lo apuntado en la
PROPIEDAD 2 (la solucion viene dada por la UNION de las
dos soluciones parciales).

INECLALIONES CON VALOR ABSOLUTD

En base a las aclaraciones anteriores se desprende que la solucion
seran TODOS LOS NUMEROS REALES.

Note que si superponen las dos soluciones parciales quedaran incluidos
todos los valores de la recta real. Inclusive los valores que estan
excluidos en cada una de las soluciones parciales ( O ), estan incluidas
en la otra.

En forma de intervalo:

X = (=, +x)

En forma de conjunto:

X = {R}

Compruebe los resultados atendiendo a lo explicado al final de los
gjercicios 1y 2.

EJERCICIO 5 : Resolver

Al recordar la PROPIEDAD 4, inmediatamente se deduce que la solucion
esta representada por un conjunto vacio.

|X-3|<-1

El valor absoluto de cualquier nimero NUNCA podra ser menor
que un numero negativo. Pruebe con cualquier valor que se le
ocurra y comprobara que no se cumple la desigualdad.

EJERCICIO 6 : Resolver | 2X + 5| > | X + 4|

Para resolver esta inecuacion con valor absoluto debo tener presente la
PROPIEDAD 3..

|X| <|a| < X* < a2 (también vale para> 2y<). La
solucion se encuentra aplicando los métodos de resolucion de una
inecuacion cuadratica o de segundo grado.
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Luego la inecuacién quedaré indicada como  (2X + 5)* 2 (X + 4)°

Resolviendo los productos notables de cada miembro de la inecuacion:

(2X +5)? = (2X)2+ 2.(2X).(5) + (5)2 =  4X2+ 20X+ 25
(X+4)? = (X2+2(X).(4)+(4)2 = X+8X+16
4X2+20X+25 = X2+8X+16
Al pasar todos los términos al lado izquierdo de la inecuacion :
4X2+ 20X+ 25 — X2-8X-16 2 0

3X2+12X+9 2 0

La solucion de este tipo de inecuaciones esta detalladamente explicada

en la guia INECUACIONES DE SEGUNDO GRADQ’.

Soluciéon: X = (=, =-3] U [ -1,+x)

EJERCICIO 7 : Resover | 1-3 | < 1

Solucion en forma de intervalo :

X = (0, 6)

EJERCICIO 8 : Resolver 3-2X|<0

Solucién : Conjunto vacio.

INECLALIONES CON VALOR ABSOLUTD

EJERCICIO 9 : resover | 2= | < 1

Solucién en forma de intervalo :

X =[-23, 4]

EJERCICIO 10 : Resolver |3-2Xx| < |x+4 |

Solucioén en forma de intervalo :

X =(-13,7)

EJERCICIO 11 Resover | 22| > 2

X-2

Solucioén en forma de intervalo :

X=(1,2)U(2,5)

EJERCICIO 12 : Resover | 22 | > 2

X

Solucién en forma de intervalo :

X=(-2,5]U[-1,0) U (0,+x)
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EJERCICIO 13 : Resobver | 2= | <3

Solucién en forma de intervalo :

X = (=10/3,+w)

EJERCICIO 14  Resover | 21| > 3

1+2X

Solucion en forma de intervalo :

X = (-1,-12) U (-1/2,-1/4)
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